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A new yorki és brooklyni magyar szocialisták 1908 január 25-én, szombaton, este 8 óra­
kor, az Orawetz-féle Árpád Hallban (431 E.őth Street)

tartanak.
Napirend: AZ AMERIKAI MUNKÁSSÁG EGYESÜLÉSÉNEK 

MÓDOZATAI.
Az amerikai magyar szocialista munkáspárt álláspontját BOLGÁR ELEK 

elv társ. fogja fejtegetni.

Minden magyarul értő munkás ott legyen!

Az egyesülés kérdéséhez.
Az öntudatos amerikai munkások egyesülé­

si. nck kérdése az egész Eg\ esült Államok 
munkásságát élénken foglalkoztatja immár. 
Az alábbiakban adjuk néhány lapnak erre 
vi matkozó észrevételeit. Kiderül, hogy nagy- 
bun-egészben örömmel fogadja az ameri­
kai munkásság pártkülönhség nélkül az egye- 

' sides gondolatát. f
Bennünket, amerikai magyar munkásokat c 

pillanatban kétszeresen érdekel a kérdés: egy­
részt az osztály és a mozgalom jövője szem­
pontjából. másrészt azon okból, mert magyar 
szocialisták voltak azok, kik niég az angol S. 
1 ['. kezdeményezését megelőzőleg hoztak
-zönyegre — kicsiny körben — az egyesülés 
gondolatát.

Az ez ügyben jan. 5-1'kére Rrooklynba a 
brooklyni magyar szocialisták részéről össze­
hívott gyűlés határozatként elfogadta, hogy a 
S. L. i’. és S. P. magyar szervező bizottságai 
kivessenek utat és módot az egyesülésre s 
hogv e kérdés megbeszélése érdekében tartas­
sák népgvülés, melyen mindkét párt képviselje 
álláspontját.

Hzen meghívásra a magyar S. P. lapja, az 
"Klóré” a következőkép adja a magyar S. P. 
központi szervező bizottságának határozatát:

"Miután az itt dúló pártharc az anyapártok­
tól indult ki és azoknak a magyarajk» szocia­
listák csak egy ágút képezik, nem lehetünk 
kompetensek arra, hogy a két párt közötti bé­
két megkössük, annál inkább sem, mert a 
közelmúlt hetekben a S. L. P. központi veze- 
tö-ége egy héttagú bizottságot küldött ki,hogy 
az angol S. P.-t megkeresse és kérje hasonló 
héttagú bizottság kiküldését, hogy a két párt 
egyesülése feleit tárgyalásba bocsájtkozza- 
nak."’

P.rrc nézve e helyen csak a következőket 
jegyezzük meg: A magyarajku szocialisták, 
nvndenekelött — bár csak egv ágát képezik az 
anyapártoknak, melyekből a szakadás kiindult 
— jó ideig az angol pártok szakadása után 
még egy táborban küzdöttek, a mint tehát ak­
kor nem volt olyan nagyon súlyos érv az 
anyapártok álláspontja, úgy most sem volna 
az — egészen eltekintve attól, hogy a magyar 
pártok között az ellentétek jóval kisebbek (a 
S. P. lap párttulajdonban lévén), mint az an­
gol anyapártok között.

De erről nem is szólva, csakugyan nem le­
hetünk kompetensek a kát párt között meg­
kötni a békét.

De vájjon erről volt-e szó? Nem-e szó sze­
rint azt mondja a brooklyni gyűlés tudósítása, 
hogy keressenek utat és módot az egyesülésre?

Másrészről, hogy az angol S. L. P. részéről 
hasonló mozgalom indult ki, nem-e éppen azt 
jelenti, hogy kétszeres buzgalommal kellene 
nevünk is a kérdéssel foglalkozni, hogy az 
anyapártok törekvéseit elősegítsük?

A minnesotai angol S. P. — mint alább iát- 
ható — kompetensnek érezte magát, hogy ha­
tározati javaslatot hozzon az egyesülés érde­
kében. pedig az bizonyára szintén respektálja 
a pártfegyelmet.

Akárhogy fogja is fel a magyar S. P. köz­
ponti szervező bizottsága a kérdést, mi azon a 
né rétén vagyunk, hogy a szocialista munkás­
ság elsőrendű tevékenységét a proletár-erők 
egyesítése képezi és erre való tekintettel a 
tervezett népgvülést e hó 25-én este meg fog­
juk tartani s azon álláspontunkat ki fogjuk 
fejteni. Teszszük ett*pedig annál inkább, mert 
igen alapos az a feltevésünk, bogy a S. P. köz­
ponti szervező bizottságának ez a felfogása 
nem fedi a S. P.-ban tömörült munkástársaink 
többségének felfogását. A" brooklyni gyűlésen 
atkalmunk volt hallani, mennyire ellentétes a 
8. P. egyes tagjainak álláspontja e kérdésben.

Semmiféle indokolásra dem szorul ugyan, ha 
szocialisták ily tárgyit népgyülést tártának, 
de i kérdéff előzetes tisztázása érdekében szük­
ségesnek tartottuk a fentiéit tajekoztatásifl 
elmondani. ?

I Minneapolis, Minn., 1908. jan. 12.
I A Minnesota állam Socialist Party konven- 
j ciója a következő határozati javaslatot fogad- 
j ta e!:

Miután a kapitalizmus ebben az országban 
a fejlődésnek már azon fokát érte el, hogy mar 
maga is érzi lábai alatt a talajt mozogni és

Miután egv egységes mozgalom égetően 
szükségessé vált, azok részére, kik teljes tuda­
tában vannak az osztályharcnak és felismerik 

ja politikai akció szükségességét egy séges osz- 
j tály alapon, ezért

Elhatároztatik, hogy mi, a Köztulajdonpárt 
(Socialist Party) küldöttei állami konvención 
összegyűlve ezennel elfogadjuk a S. L. P. nem­
zeti végrehajtó bizottságának, 1908. január 6- 
án tett indítványát, mely a két párt egyesülé­
sét ajánlja.

j L'tasitjuk ezennel az országos bizottság ez 
I állambeli tagját, hogy oly értelemben indit- 
I vánvozzon és szavazzon, hogy az egyesülési- 
j bizottság tagjai csakis a rendes tagok sorából 
i választhatók és az országos bizottságának, 
j nemzeti végrehajtó tanácsának tagjai, vala- 
! mint a központi titkár ezen bizottságba nem 
választhatók s a konferencián csupán mint hi­
vatalos személyeik szólásjoggal élhetnek, de 

: szavazatuk ne legyen.
Ajánljuk továbbá, hogy a Socialist Labor 

Partv-val megegyezőleg igyekezzenek eljárni. 
Továbbá ajánljuk, hogy semmiféle szocialista 
lap szerkesztője ezen konferenciába ne válasz­
tassak.

Vita nélkül elfogadtatott az állami konven­
ció által és kiküldetett a tagokhoz általános le­
szavazás végett.

Elizabeth Gurley Fiynn,
Duluth, Minn.. kjo8. jan. 14.

(A new yorki zsidó „Wahrheit“-bó!, (S. P.) 
i9qg. január 8-án.)

Ha Németországban a „Bernsteiniták" és 
„Kautskysták“, kiknél óriási eltérés van elv­
ben. philogophiában és taktikában egy pártban 
vannak, határozottan lehetséges az egyesülés 
Amerikában a „De León isták" és .Anti De 
Leonisták“ között, kik tényleg valamennyien 
„De Leonisták“.

(A new yorki zsidó „VÖrwärts“-böl, (S. P.) 
1908. január 9-én.)

Ne vitatkozzanak a S. P. elvtársak arról, 
hogy az egyesült pártban is a S. L. P„ kiadva 
lapját és irodalmát, mint a kisebbség lapja és 
irodalma, tovább fogják folytatni ellenünk a 
rágalmazást, mint eddig tették. Remélhető, 
hogy a S. L. P. nem fog cselekedni. S ha ten­
nék is, nem tehetnének rosszabbat, mint amint 
a “mi saját"’ Berger Viktorunk tesz. Berger 
nem kevésbbé rágalmaz, mint De Leon, de 
ezerszer részesítem előnyben De Leont, mint 
Bergert, mert az határozott szocialista eszmé­
ket hirdet, Berger pedig rágalmaz a legszé­
gyenletesebb fajgyűlölet érdekében.

B. Feigenbaum.
*

(A milwaukee-i, Wis., „Social Democratic He- 
rold”-ból (S. P., Berger lapja.) 1908 január 

14-én.)
A S. L. P. nemzeti végrehajtó bizottsága 

kezdeményezéseket tesz az egyesülésre a mi 
nemzeti pártunkkal. Dacára a pillanatnyi rek­
lámnak, melyet az L W. W. hullám nekik 
adott, pártulk napról-napra gyengül, annyira, 
hogy már a végső fokon áll. De mi nem aka­
runk uj pártot alakítani és ha a S. L. P. roncs 
velünk egyesülni akar, mindig meg van az al­
kalmunk sorainkba való belépésre, jelentkezés 
által, mint egyes személyeknek.

*

(A new yorki „Worker“-ből, (S. P.) 1908. ja­
nuár n-én.)

A Socialist LabonParty nemzeti végrehajtó- 
bizottsága, mely e heten gyülésezett, egy hosz- 
szu határozati javaslatot: fogadott el, kifejezve

az egyesülés iránt való kívánságát a Socialist 
Party-val. A javaslat egy hetes-bizottság meg­
választását tartalmazza és felhívja a Socialist 
Farty-t egy hasonló bizottság kiküldetésére. 
Ezen bizottságok közös tárgyalásai március 
havában tartassanak, melyen egy tervet kidol­
goznának a két párt egyesülésére vonatkozó­
lag, mely tervet azután a két párt tagjainak 
kiküldenék elfogadás, vagy elvetés végett. Ez 
ügyet pártunk az elvtársi kötelesség és az esz­
me érdekében, gondosan meg fogja vizsgálni.

Azt hisszük, senkisem kételkedik az egye­
sülés szükségességében, ha oly alap elérhető, 
mely fokozná a két szétválasztott szervezet 
harci erejét a kapitalizmus elleni hadjáratban. 
Reméljük, hogy egy oldalról sem fognak olyan 
akadályokat gördíteni, melyeik meggátolnak a 
két párt tagjainak leghőbb óhaját ebben a 
rendkívül fontos ügyben.... A kilenc évi el- 
válaszáts, mely sok kellemetlenséget hozott, 
reméljük nem lesz áthidalhatatlan. Teljesen a 
szellemtől függ mindkét oldalon, hogy a ne­
hézségek legvőzhetök legyenek.

(A new yorki „Daily Trade Record“-ból, 1908. 
január 14-én.)

A lépések, melyeket a Socialist Labor Party 
tett a Social Democratic Party-val való egye­
sülésre, a union authoritások véleménye sze­
rint, óriási lökést fog adni a független, radiká­
lis unionoknak, melynek az I ,W. W. és a Uni­
ted Hebrew Trades képezik az alapját. A So­
cialist Labor Party, Dániel De Leon vezérsé- 
ge alatt, a leghatározottabban, kompromiszum 
nélkül az American Federation of Labor ellen 
van és az Industrial Warkers of the World 
legfőbb támasza. A New Yorki Egyesült Zsidó 
Szakmák és más zsidó munkás-testületek a 
nagyobb városdkban, összeköttetésben állnak 
a Szociáldemokrata Párttal. Ez a párt annyi­
ban különbözik a másiktól, hogv barátságos 
alapon áll valamennyi szakszervezettel és a 
végcél elérését társadalmi reformok által akar­
ja. Taktikája, más szóval az Opportunismus és 
a jelen, nem alkudva a kapitalizmussal. Ez az 
elválasztás a természetes elválasztás az egész 
világon a szocialista elemek között és az emlí­
tett mozgalom az unionokon kívül és belül álló 
amerikai szocialisták közt tátongó ür áthidalá­
sát célozza.

Egyröl-másrói.
A TRUSTOK “PEONAGE” NÉV ALATT RABSZOLGÁKKAL DOLGOZTATNAK A 

TÖRVÉNY ELLENÉRE UGYAN, DE A TÖRVÉNY FÉLELME NÉLKÜL.

Az országot kizsákmányoló néhány tucat trust-billiomos feltámasztotta a rabszolgaság intéz­
ményét abból a sírból, melybe a polgári háborúnak példátlanul nagy vér- és pénzáldozatai 
után Lincoln eltemette. — A rabszolgák rettentő helyzete. — A törvény csak arra jó, hogy a 
trustmágnások piszkos lelkét tisztára mossa. — Az általános korrupció a rabszolgatartó

Floridában.

HAYWOOD-ELÖADÁSOK.
Óriási tömeg elölt tartotta Haywood előadását a 

Grand Central Palace nagytermében. A munkások 
ezrei lelkesedve tüntettek a kapitalista üzelmek áldo- 
-.itai. Moyer, Haywood és az immár szintén kisza­
badult Pettibone mellett.

A „nem kívánatos polgártársakéhoz intézte beszé­
det Haywood; elvtársaihoz, barátaihoz és munkás- 
testvéreihez. „Sohasem fogom elfelejthetni, hogy 
eietemet és szabadságomat Amerika munkásságának 
köszönhetem — úgymond bevezető szavaiban — s 
kérem önöket és az Egyesült Államok összmunkás- 
s.igát. hogy a mit az én érdekemben tettek, tegyék 
meg immár a sajat érdekükben is. Egy politikailag 
egységes, iparilag szervezett munkásosztály sehol és 
soha sem lesz munkájának teljes gyümölcsétől meg­
fosztható. És mivel a \V. E. of M., a nyugati bá­
nyász szövetség évek óta ezen az állásponton van s 
ezen elvért küzd, lön oly busásan része küzdelmek­
ben és a kapitalisták üldözésében. Mi, a W. F. of M. 
harcosai mindenkor azon a nézeten voltunk, hogy a 
munka az, mely minden értéket termel és hogy an­
nak ezért munkája teljes eredményét kell elnyernie.“

Majd a Western Federation of Miners történetét 
és működését fejtette ki óriási érdeklődés közepette. 
„Szervezetünk első sztrájkja — így szólt e pontnál 
— mint a későbbiek is mind a gyengébb munkásaink 
érdekében folyt, az úgynevezett tanulatlanok érde­
kében,, kiket egynémely unió a legszívesebben kikö­
zösítené tagjai sorából.

Az idahói pörröl szólva — azt úgy jellemzi, mint 
olyat, a mely foglalata mindazon, a munkásmozga­
lom elnyomására és megszüntetésére irányuló mód­
szereknek, melyeket a vállalkozók a nagy colorodói 
munkásbarcban alkalmaztak. Ott látjuk segítségül 
hiva az ipari kapitányokat, a detektívet, az államha­
talmat, a szövetségi hatóságokat, röviden a modern 
idők összes hatalmi eszközeit.

Majd a polgári pártok politikáját teszi bírálat tár­
gyává s pellengére állítja Roosevelt perfidiáját, 
melylyel a Haywood-per vádlottaival szemben visel­
kedett.

Nagyhatású beszédét ekként fejezte be: „Dolgoz­
zunk, barátaim, szervezkedjünk, hogy készen le­
gyünk a termelés és eredményeinek átvételére. Ez 
a programmja a W. F. of M.-nek, melynek nevében 
ma önökhöz szólok, ez legyen az önöké is az össz- 
munkásság javára itt és az egész világon.“

Második előadását Brooklynban tartotta Hay­
wood a Labor Lyceumban, hasonlókép nagy érdek­
lődés közepette: Előadásának tárgya: „A munkás- 
osztály felszabadítása“ volt. Nagyban-egészben new 
yorki beszédét ismételte itt meg, s a felszabadítás 
eszközeiről a gazdasági és politikai mozgalomról j 
szólva, ezt mondotta: „Azt akarjuk követni, mely 
szorosabb viszonyba hoz bennünket nem pusztán a 
gazdasági, Haneih a politikai Üarcmezőn is."

Vannak-e Amerikában rabszolgák? Az 
Egyesült Államok alkotmánya azt rendeli, 
hogy ne legyenek. De micsoda az alkotmány, 
az ország legfőbb törvénye, mely alapját ké­
pezi minden egyéb szövetségi vagy állami tör­
vénynek? Papirosra nyomtatott holt hetük. 
De egyelőre ne beszéljünk erről. Csak ne fe­
lejtsük el egyelőre sem, hogy az alkotmány, 
s az annak alapján készült valamennyi többi 
törvény — nem lévén fizikai hatalom felett 
rendelkező élő lények — soha sem fogják a 
saját tartalmukban levő intézkedéseket maguk 
végrehajtani. Az alkotmány a törvények végre­
hajtásával a köztársaság elnökét bízta meg, ki­
nek e célra a szükséges politikai, bírói, admi- 

j nisztrativ és katonai eszközöket bocsátotta 
rendelkezésére. Arról se beszéljünk egyelőre, 
hogy az elnök mennyiben tett eleget az alkot­
mány azon rendelkezésének, mely a rabszolga­
ságot tiltja. Jogilag, törvényesen tehát rabszol­
gaság nem létezik az Egyesült Államok terü­
letén, helyesebben területein, ha a tengerekben 
levő és tengereken túli szigetbirtokokat is szá­
mítjuk. De a valóságban, a gyakorlati életben 
igenis létezik — ismételjük: jogon és törvé­
nyen 'kívül. De ez a körülmény nem tesz a do­
log lényegére nézve különbséget; mert ebben 
a kérdésben egydiil az a fő, az a fontos, hogy 
a rabszolgaság intézménye az Egyesült Álla­
mok terültén ma is éppen úgy fennáll, mint a 
hogy törvényesen fennállott 1619 óta — mikor 
egy hollandi hajó az első rabszolga-szállit- 
mányt hozta Afrikából Virginiába — 1861— 
1865-ig, mikor a szecesszionált, vagyis elsza- 

I kadt, rabszolgatartó déli államok leverésével 
törvényesen megszűnt létezni. Nem gazdasági 
rabszolgaságról, bérrabszolgaságról van itten 
szó, hanem a valódi portékáról, a fizikai rab­
szolgaságról, a személyes lekötöttségnek azon 
formájáról, melyben egyik ember a másik em­
bernek kizárólagos tulajdonát képezi, mint a 
hogy kizárólagos tulajdonát képezi például a

nap is érvényben vannak némely déli állam­
ban. És mikép kerültek a szerencsétlen munkás 
emberek adósságba a rabszolgatartó triótok­
kal szemben? Úgy, hogy egy Richard Barry 
nevű újságíró szerint — kinek állításai később 
a szövetségi büntetőtörvényszékek előtt is be- 
i gazolást nyertek — a trustok ügynökei a le­
hető legelőnyösebb feltételek mellett munkába 
csalták ezeket a sajnálatraméltó, szegény mun­
kásokat, s előlegezték nekik az útiköltséget. 
Az adósságot tehát az előlegezett útiköltség 
képezte. A mikor aztán ezek a nyomorult, ki­
éhezett, minden támaszt vesztett, reménynél- 
küli emberek munkába álltak, kényszereszkö­
zök alkalmazásával szorították őket a rabszol­
gaságban való maradásra. És ha valamelyik 
közülük menekülni próbált, fegvveres felügye­
lők halálos (fenyegetésekkel intették őket a 
maradásra s a további munkára. De ha néme­
lyeknek e fenyegetések dacára is sikerült szök­
ni, úgy vérebeket és lovas felügyelőket indí­
tottak nyomukba s aztán lövésre készen tar­
tott pisztolyok fedezete alatt hozták őket visz- 
sza. a kényszermunkába. Ha valamelyiknek 
ügye valamelyik békebiró elé került, a trust 
megbízottjai csak azt bizonyították, hogy az 
illető adósságban van s ez a körülmény aztán 
törvényesen is megpecsételte sorsát s ő újra 
visszakerült a járomba.

A legtöbb esetben new yorki “elhelyező in­
tézetek”, munkaszerző ügynökségek” s a fene 
tudja, még miféle nevű és crmű emberkeritő 
vállalatok csalták lépre az épeit' bevándorolt 
európai munkásokat s küldték le őket Floridá­
ba a terpentin-trust, a deszka-trtist s a többi 
trustok számára. Ezek a szegény és szerencsét­
len munkások már — mint említettük egyszer 
— az útiköltség adósságával érkeztek meg s a 
trustok felügyelőinek volt rá gondjuk, hogy 
az adósságból ki se mászszanak többé. A sors 
csapásaitól megviselve, testileg legyengülve

, . . , j érkeztek meg a bevándorolt rabszolga-jelöltekhaza, a tehene, a ruhái a stb., miket tetszés sze- i 1-, • , „ , ■ , , , , ...J ; Florida terpentin- es deszka-telepeire, hol az­
tán a nem nekik való éghajlat és áz elviselhe-u

ELVTARSAK!
Terjesszétek a „Népakarat1‘«ot./

rint és büntetlenül felgyújthat, illetve megöl­
het — föltéve, hogy más rabszolgatartóknak, 
házának felgyujtása és tehenének megölése ál­
tal, kárt nem okoz. Mert hiszen minden jóra- 
való és józaneszii ember beláthatja, hogy nem 
lenne hlyén való dolog, ha valaki ócska és ro­
zoga házikóját úgy gyújtaná fel, hogy egy 
füst alatt valamelyik szegény- ember 39 emele­
tes haj lék ja is leégjen. Az ilyen állapotnak 
szégyenét és gyalázatát a mi évezredeknél idő­
sebb, dicső és büszke “civilizáció”-nk talán 
nem is élné túl, vagy pedig rettentő — no, de 
lassabban. A mi kevély és dicsekedő civilizá­
ciónk azonban nem lát szégyent a szégyenek 
legnagyobb szégyenében, nem érzi a gyaláza­
tot a gyalázatok legnagyobb gyalázatában: az 
embereknek rabszolgaságában! És ennek a ké­
tes értékű civilizációnak támogatói azért nem 
látják és nem érzik ezt a szégyent és gyalá­
zatot, mert eimbrtársaiknak. erőszakkal való 
rabszolgaságban tartása haszonnal, nagy pénz­
beli haszonnal jár reájuk nézve. A haszon, a 
profit! Ez az igazi alapja a polgári társadalom­
nak, civilizációstul, mindenestül. És hogy az 
amerikai polgárháború annyi vérontása után, 
ennek a népnek annyi szenvedése után, az or­
szág törvényeinek ellenére a bestiális rabszol­
gatartók újra fel merték ütni a fejüket, ki más 
lenne, ki más lehetne azért felelős, mint az 
amerikai népnek vérszopó piócái: a trustok. A 
trustok keltették életre ismét e szörnyet, még 
pedig úgy, hogy mig a polgári háborúig csak 
a négereket tartotta hatalmában; most már a 
fehéreket is kényszeríti a rabszolgaságra, a 
régi, bevált eszközökkel: a bilincscsel, a kan­
csukával, a vérebekkel, a puskagolyóval. Lin­
coln felszabadító proklamációja politikailag 
egyenlőkké tette a feketéket a fehérekkel és 
tényleg egyenlők is: a trustok nem tesznek a 
kettő között különbséget, mindkét fajt egy­
aránt kényszerítik a rabszolgaság jármába.

A Standard Oil trust-csoport, a Florida East 
Coast Railway Company, a terpentin-tr.ust, a 
deszka-trust, valamint számos más trust rab­
szolgákkal dolgoztát Floridában és más déli 
államokban. Az ujabbkori rabszolgának neve 
“peon”, “peonage” pedig azt jelenti, hogy az

tétlenül nehéz kényszer-munka kiszívta belő­
lük mihamar az életerőnek még meglevő cse­
kély maradványait is. Foreman helyett fegy­
veres felügyelőt, munkaadó helyett rabszolga- 
tartót, munka helyett pedig rabszolgaságot ta­
láltak ottan, — mondja Richard Barry.

Néhánynak minden veszély dacára sikerült 
menekülni. Ezek között volt Curtis Guildnek, 
Massachusetts állam kormányzójának egy- is­
merőse, ki egy napon Bostonba, Mass., ment s 
elbeszélte élményeit. Három nyomorult módon 
megviselt, maláriabeteg zsidó bevánszorgott 
valamikép Jacksonville-bc, Fia., jelentkeztek 
egy zsidó jótékonysági egyesületnél s megmu­
tatták a verésnek testükön levő kék és véres 
nyomait. Néhány rettentő állapotban levő né­
ger Orlando-ba, Fia., került, hol házról-házra 
jártak koldulni, s kiknek félig meztelen s a kü­
lönféle természetű sebek sokaságától borított 
teste szivetrázó látványt nyújtott. Mintegy 
10—12 bevándorlónak sikerült " Palatka-ba, 
Fia., jutni, hol a lakosságot egyenesen meg­
ijesztették a rajtuk elkövetett hallatlanul ke­
gyetlen méltatlanságok szomorú történetével. 
Ekkor közbelépett az Egyesült Államok ille­
tékes államügyésze. De más oldalról is meg­
indult a vizsgálat. Végre az ügy jelentve lett 
több oldalról Roosevelt elnöknek, valamint az 
Egyesült Államok munkaügyi biztosának. És 
mi történt mostan? Megindult az egész vona­
lon a trustok fekete lelkének fehérre mosása. 
A Florida East Coast Railway — mely vasút­
nak Henry M. Flagler, a Standard Oil trust 
tagja, a tulajdonosa — affidavitokkal bizonyí­
totta, hogy a massachusettsi kormányzó isme­
rősének nincs igaza, hogy a négerek született 
hazugok, hogy a zsidók naplopók, s hogy a 
fehér fajhoz tartozó többi “szemét” nemcsak 
hogy nem érti a munkáját, de nem is akar dol­
gozni. Az “előkelő” polgárok majdnem* kivé­
tel nélkül, az egész sajtó, vagyis az összes új­
ságok, valamint a kormányon levő politikai
párt egész gépezete azon erőlködött, hogy a 
bűnös trustok minél fehérebbre mosassanak, 
más szóval, hogy a törvénytelen rabszolgasig- 

...... bat " *'* '
embert akarata elleniére munkára lehet "kéfty-j ■ 
szeriteni mindaddig* mig adósságát még nem 
■fizeti. Ilyen természetit-törvények még mai [Folytaiága a 2-ik oldalon.)
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jiben kisül, hogy az az eladott titok nem is ti­
tok, mert a franciapálinka jobb, mint a spanyol 
kotyvalék. Ergo a karthauziak még azokat is 
becsapták, akik az egész világ becsapására vál­
lalkoztak.

A jó páduaiak most a pápától kérdik, hogy 
egyet jelent-e a vallás meg az üzlet, mert ez 
mégis disznóság. A pápa nem felel, az bizo­
nyos. Páduai Szent Antal is megadhatja erre 
a feleletet. Apponyi Szent Albert is.
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A VALLÁS MEG AZ ÜZLET.
X ..

A „Népszava"' írja: Akik ráérnek, utána jár­
hatnak. hogy az emberiség lelkében a vallás­
nak vagv az üzérkedésnek a szeretete fogam- 
zott-e meg elébb. Csakugyan érdekes volna 
megtudni, hogy az ősember mikor imádkozott: 
az üzlet lebonyolítása előtt, vagy az üzlet le­
bonyolítása után? Annyi már bizonyos, hogy 
Adám apánk előbb becsapta Éva anyánkat és 
csak aztán kezdte az Úristent respektálni, mi­
kor kistájgerolták a paradicsomból. Fogadjuk 
el, hogy a vallás és az üzlet egy anyaméhben 
született. Akik ezt nem merik elfogadni, azok 
is kénytelenek elismerni annyit, hogy a két va­
lami hamar egymásra talált, megszerették egy 

,mást, összeházasodtak és most is élnek, mert 
meg nem haltak.

De mennyire élnek! A vallás élelmes, az iiz 
let vallásos lett a papok kezében. Mikor a kő 
bő! faragott isteneket tömték a bolond hívek: 
Ba’-lnak okos papjai kövéredtek. Most, hogy 
mennyei trónuson székelő Úristen jegyébe:

i-gy- az „üzlet: sovány kanonokot, szegén 
,-uspvr. ’-még álmodban se láthatsz. A rajon 
gt'-S a -ziv költészete, a bigottság alkalmas üz­
leti cikk lett az élelmes papok kezében. Ezé: 
esztendőknek előtte is az volt. ma is az.

Nálunk meg éppen rájuk virradt a szép naj 
hajnala, mint nagypapára szokott a versekben, 
mikor nevenapjzn becsip az öreg. Apponyi kul­
tuszminisztersége óta dinom-dánomozhat a 
klerikális üzérkedés. A müveit nyugatról ide 
menekülnek a megbolygatott patkányfészkek 
lakói. Ide, a keresztes keletre.

A karmeliták is megérezték a szép nap haj­
nalát. Eddig három szeretet-házuk van. Mos' 
főüzletet akarnak berendezni. Persze, ezt a 
föüzletet alkalmas helyen kell megcsinálni. Ott 
például, a befektetett tőke kiszámíthatatlan 
percenteket hoz. Bucsujáró hely alkalmas erre. 
Nem is kell nagy befektetés, csak cgy-két 
ringy-rongy csoda. Siró Szűz Mária, nyöször­
gő Krisztus, vagy egy-két hóbortos eszü cm 
bér, aki a kutban. fatetején mennyei megje 
lenést Iát. Ez a tőke. Mily busás kamatokat 
hoz ez!

A karmeliták tudjak ezt és megvásárolták s 
pozsonymegyei Mária-völgyet 360 ezer forint­
ért Stockau grófnőtől. A kastélyból kolostort 
csinálnak. Lesz papnevelő intézet, lesz bucsu- 
járás. lesz csoda és nagy lesz a forgalom, nagy 
lesz a haszon. Szeretnénk azt a zsidó pénzku- 
fárt látni, aki 360 ezer forintot magasabb per- 
centtel tudna kamatoztatni, mint a jámbor kar­
meliták. Nincs az a pénzrabló kartell, a mely a 
kamatlábát följebb tudná emelni, mint a vallás­
sal üzérkedő szent részvénytársaság m. sz.

Apponyi Albert örülhet. Áz ő uralkodásának 
második esztendejéhez fűződik a kultúra ter­
jeszkedésének ez a szent bizonyítéka. De mii 
szól ő excellenciája a karthauziak esetéhez ? 
Ezek a jó papok nemcsak a vallással, hanem a 
pálinkával is üzérkedtek. A chartreuse gyártás 
titka az övéké volt. Franciaországból kizavar­
ták őket, de a gyáruk ott maradt és ott tovább­
ra is gyártják a pálinkát.

A Spanyolországban menekült karthauziak 
eladták a pálinka-gyártás titkát valami társa­
ságnak, amely kikötötte, hogy a karthauziak 
mindenhol porolni tartoznak a francia chart- 
reuset. Nagy summát kaptak érte, hát ebbe i<
BfeeB *8“"* «— «K* fürdik: ,

I es veszít mindenhol. A teté-
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HARMINCEZER TAKÁCS KIZÁRATÁSA.
Hogy milyen képmutatás manapság, a ki­

élésedéit osztályhareók korában, a létező'bé­
két ünnepelni, azt a legjobban mutatja az a 
nagy kizárás, melyet két nappal a „béke és sze­
retet1" ünnepe előtt az alsőrajnai selyemszövet­
gyárosok rendeztek. A harc előzményei a kö­
vetkezőképpen játszódták le:

A selyemszövők néhány hónap előtt mozgal­
mat indítottak. A különböző szervezetek vég­
rehajtó bizottságai, tekintettel a mag)- drága­
ságra. tiz száz alékos pótlékot kértek a vállal­
kozóktól. A gyárosok elismerték a takácsok 
rossz helyzetét, de követeléseiket elutasították. 
A végrehajtó bizottságok erre újból előálltak 
követeléseikkel es a felek között megindultak 
a tárgyalások. A gyárosok ecsetelték „siral­
mas" helyzetüket : a versenv lehetetlenné te­
szi a béremelést. Ha a munkások mégis kitar­
tanának követeléseik mellett, ugv az egész né­
met sehbmszövészet veszélyeztetve van Ezt 
azután megsokallták a takácsok, hiszen tudták, 
hogy az utóbbi időben a gyárosok jóval föl­
emelték az áruk árát, amiért is ethalározták. 
hogy egyes gyárakban beszüntetik a munkát, 
hogx ily módon kényszerítsék a vállalkozókat 
követeléseik teljesítésére. Négy üzemben be­
szüntették a munkát, mire a vállalkozók vala­
mennyi sely-em szövőt kizárták és azzal fenye­
gették meg őket, hogy ha röviden munkába 
nem állnak, úgy karácsony előtt két nappal az 
összes üzemeikben foglalkoztatott munkássá­
got kizárjak. A kizárás háromezer selyemszö- 
vőt sújtott, a fenyegetés harmincezer munkás­
nak szólt. A kizártak kitartottak követeléseik 
mellett és bár az iparhatóság közbevvíette ma­
gát, a tárgyalások nem végződtek eredmény- 
nyel. A végrehajtó bizottságok ugyan azt ta- 
uacnolták a takácsoknak, hogv a válságra való 
tekintettel halasszák későbbre a harcot, de ezek 
nem akartak engedni követeléseikből és ig\ 
Megtörtént a kizárás.

A selyemszövetkeszitoket az összes textil­
ipari munkások között a legrosszabbul díjaz 
zák, így tehat nem is csoda, ha türelmetlen 
kednek és nem igen számolnak a gazdasági kö­
rülményekkel. A női munka egyetlen szakmá 
:)an sincs annyira meghonosodva, mint a se 
vemszövészetben; azonkívül nagyban dívik í. 

vanoncmunka. A kitanult munkások hetenként 
ó 12 márkát keresnek, gyakran még keveseb 
bet.

A selyemszövők nagy része a keresztén', 
textilmunkás szövetséghez tartozik, azért i- 
dkerült a munkásságot oly sokáig hitegetni 
\ munkások könnyelműségét a gyárosok aia- 
"osan kihasználták. Az osztályközi béke hir­
detése végül is az osztályharc kiélesedéséi 
■redményezte, amit nem lehet továbbra is z 
keretet frázisával elpalástulni. Az utóbbi id<> 
:en ugyanezt tapasztaltuk valamennyi keresz­
tény szervezetnél. Noha még mindig tiltakoz­
ni .< az osztályharc elmélete ellen, de a gyakor­
iban csakúgy küzdenek a vállalkozók ellen, 
mmt a többi szervezett munkás. Elmúlt az az 
idő. mikor a keresztény munkásokat faltörő 
kosok gyanánt lehetett fölhasználni az osztály- 
:ndatos munkásság ellen. Maguk a keresztéin 
szervezetek alapitói is belátják már, hogy a mi 
számunkra dolgoztak, mikor a keresztény 
.munkásságot tömöritették. Ez a nagv kizárás, 
melyet a keresztény vállalkozók két nappal a 
„beke és szeretet" ünnepe előtt rendeztek, bi­
zonyara nagyban hozzá fog járulni a numkás- 
Mig kijózanodásához. A hozzánk nem tartívzó 
seiyemszövők és segédmunkások is he fogják 
látni, hogy karácsonyi ünnepük nem a jelen, 
nanem csak az eljövendő békének szólhat.

Egyröl=másról.
(Folytatás az 1-sö oldalról.)

És az eredmény? Nos, eredménye az egész 
dolognak az, hogy néhány alárendelt állásban 
levő trust-alkalmazóttat elzártak; de a rab­
szolgaság fennáll ma is — just the same.

Florida államnak alig van több lakossága, 
mint például Boston városának: de őserdőinek 
terpentinje és faanyaga, valamint megnyi-tat- ne 
lan hányáinak még érintetlen, rejtett kincsei 
mesés értéket képviselnek. Mi sem természete 
sebb tehát annál, hogy a közeli államok, mint 
Georgia, Alabama, a két Carolina, stb., sőt az 
északon fekvő New York és Pennsylvania sze- 
gvnyebbjei és kalandorai csapatokban mentek 
Floridába “szerencsét próbálni”. Ezek á sze­
rencsét próbáló honfiak többnyire irek és né­
metek voltak. Pénzük nem volt, az ősrengete- 
gc-k és a föld mélyének mérhetetlen kincsei pe­
dig ott feküdtek szűzi érintetlenségben orruk 
előtt. Mit tehettek tehát egyebet a hazának e 
hűséges, templomépitő fiai s a “civilizáció”- 
nakhordozói? Gyakorlatba vették a “peonage”, 
a rabszolgaság intézményét. Mert. ha nem volt 
pénzük arra, hogy másokat fizetésért dolgoz­
tassanak, úgy volt elég “törvényes'" hatalmuk 
arra, hogy másokat a nekik való ingyen mun­
kára kényszerítsenek. És ezt annál is inkább, 
tehették, mivel a délvidék népé még ma is jo­
gosnak és szükségesnek tartja és mondja a 
rabszolgaságot, mint a hogy jogosnak és szük­
ségesnek tartotta a háború előtti időkben. Sőt 
szeretett papjaik is egy véleményen voltak és 
vannak velük c tekintetben. Ezek a tiszteletre­
méltó urak pedig csak jobban tudják, mint 
bárki más, hogy mi képez “istennek tetsző dol­
got" és mi nem képez olyat.

A mig csupán csak a négereket íogdosták 
össze a rabszolgaságra, a kutya sem ugatott 
az egész dolog miatt. Mikor azonban már a 
fehéreket is fogdosták, akkor kénytelenek vol­
tak az Egyesült Államok ügyészei és bíróságai 
közbelépni; mert ha ezt nem teszik, akkor a 
szocialisták kerülhettek volna felül az ő nyaka­
ikért társadalom-politikai okoskodásukkal, 
melynek egyik alaptétele az, hogy minden em­
ber egyenlő jogú s hogy egyik embernek, bárki 
apjafia legyen is,, nincsen joga a másikat 
rabszolgaságra kényszeríteni. De az egész do­
lognak tulajdonképeni alapját az a mélysége­
sen" mély korrupció képezi, mely Florida állam­
nak minden intézményét, társadalmának min­
den elemét át- és átjárja. Ez a korrupció éltető 
eleme a politikának, az iparnak és kereskede­
lemnek; ez'a korrupció hátráltatja az oda való 
bevándorlást, sőt ez a korrupció teszi az ottani 
igazságszolgáltatást is azzá, a mivé lennie cg) 
rendezett államban nem lenne szabad. A kor- 
upció az államnak büntető bíráskodásánál 

Kezdődik. Floridának nincsenek fogházai; de 
van átlag 1200 foglya, kiket persze nincs hol 
elhelyezni. És miiyen bőséges forrása ez a 
fogház-szegénység a törvénytelen pénzcsiná- 
i'snak. a “graft"-nek! Az állam tehát, helye- 
ebben az államot kormányzó professzionátus 

politikusok, spekulálnak ezekkel a foglyokkal. 
Bérbe adják őket kényszermunkára valamely

TÁRCA.

A NAGY PAP.
Irta Kosztolányi Dezső.

I. W. W.
Az ipari szervezet csak" most születet mc< 

Ausztráliában s máris megmutatta életrevaló 
sagát. New Castlei bányászok sztrájkba men 
tek és egy sztrájktörő cég 1000 scabet szállí­
tott, miért is a vasutasok, berakok, tengeré 
«ék szintén sztrájkba léptek. Természetes, 
hogy az állam hamarjában jónak látta a bánya­
tulajdonosokat a munkások követeléseinek 
negadasára kényszeríteni, mert a general 
sztrájk erősen fenyegetőt. Mikór jutunk ide 
Amerikában ?

FIGYELEM, BIZALMI-FÉRFIAK! 
Folyó hó 26-án d. u. 2 órakor a NÉPAKA­

RAT helyiségében (516 East 6th Street) 
BIZALMI-FÉRFI ÉRTEKEZLET tamtik 

Tekintettel a helyzet fontosságára, felhivat­
nak a szervezetek, hogy lehetőleg küldöttekkel 
sepviseltessék magukat; azon szervezetek pe- 
hg, melyek távolság folytán ezt nem tehetik, 
indítványaikat három trappal az ülés élőt* be­
terjeszteni szivéskedjehek. r;.............

befolyásos párttagnak. És a csuda készen van 
1 helyett, hogy a foglyok tartása költséget 
okozna, azok nagy jövedelmet hoznak. Hogx 
ezen a nagy jövedelmen aztán kik osztozkod- 
nak, azt kitalálhatja akárki, még ha nem b 
hetedik fia vagy leánya valamely hetedik anyá­
nak. Richard Barry ottjártakor az 1200 fogoly 
egy jacks,onvillei C. 11. Barnes & Company 
nevű cégnek lelt bérbeadva. És jellemző na- 
gyon a "graft"-re alapuló pártbefolvásosságra. 
hogy Barnes volt az egyedüli pályázó; mert a 
"',bbi J‘ú_telkek tudták, hogy úgyis hiábavaló 
a pályázás. Barnes ötvenkét centet fizet az ál­
lamnak naponkint minden egyes fogolyért. De 
Barnesnek magának nincs foglyokra szüksége. 
O ismét eladja őket másoknak, s 85—centet 
xap naponkint darabjáért. Darabjáért! Mert 
ezek a tehetetlen, százszor szerencsétlen em­
berek a darabszámra számított marhával egy 
mvon allanak, sőt a marha alatt állanak abban 
a tekintetben — egyébről nem is szólva — 
iogy a marhával sokkal emberibb módon bán­
nak a rabszolga tartók, mint velük; mert a mar­
ia az o tulajdonuk, ezeket az embereket pedig 
csak bérben bírják. Barnes a foglyokat albér­
letbe adta az Ocala-n lakó S. A. Rawls-nak 
De Rawlsnak sincs foglyokra szüksége, ö te­
ilt újra.eladja, őket a terpentin-telepek, a desz­
ka-telepeik es a foszforbányák tulajdonosainak. 
Hogy Larnes, a foglyok eredeti bérlője, meny­
nyit keres, évenkint ezen az üzleten, nem igen 
tudjak; de azt tudják az ahoz értő emberek.
rUir t tW S’ aZ albér10, most két éve százezer: 
dollárt keres« egy esztendőben a rabszolgá­
kon, dacara annak, hogy az állammal nem vólt
T ^a,Sa fogly0kat Semlátta soha ö =ak spekuHJt a rabszolgákban s azt is csak 

illo távolságból tette. Weltner
(Folytatjuk.)

Vág, az iró, este hétkor ébredt. Kidugta fe­
jét a paplanból, fölült az ágyban és vacogva 
nézte a sötétségben, a ködben égő utcai lámpá­
kat. Keserít volt a szája és didergett, mikor 
még az álomtól részegen meglátta a sötét, jég 
virágos ablakot.

Lassan öltözködni kezdett. Végigjárta a szo­
bát, megtapogatta a hideg kályhát és sokáig 
bámulta a szekrényt, a vöröstintás asztalt, a 
mosdót, amin még ott voltak a tegnapi étel­
hulladékok és mindent undorítónak, elviselhe­
tetlennek talált. Az árnyékok mély hullám­
zással, jegesen átszürődvé özönöltek a szobába 
és a gyertya sziirke-kék fényét majdnem feke­
tévé tették.

Magára gviirte a ruháját, kimosta a száját, 
megfésülködött és a tükör elé állt. Egy vézna, 
sötét alak tántorgott eléje. Sovány arca be­
esett, szemei körül fekete karikák gyűrűztek. 
Szerette volna szembeköpni a tükröt.

A szobában hideg volt. Feje zúgott a tegna­
pi tivornyától; Macskazenés hangversenyt hal­
lott, mmtha. távolból bfccs'ukotlt és kibélelt aj­
tókon keresztül egyszerre sok-sok apró hege­
dű cincogott volna. Kedvetlenül nézett körül. 
Az egyik párna ileeseét az ágyról, rendetlen­
ség, zűrzavar, homály meredt rá minden sa­
rokból. Az ablakhoz ment. Azt hitte, álmodik; 
álmodja annak" a kusza álomnak a folytatását, 
amely egy pillanatra félbeszakadt és érezte, itt 
sem maradhat tovább, futnia kell, akárhová, 
csak itt ne legyen. Kisurrant az éjszakába.

Fagyott. Vág összeborzongott és a kopasz, 
csontváz-szerű téli fák között bolyongani kez- 
dett. Csak azt tudta, hogy hideg levegő csap 
az arcába, emberek mennek előtte, fényes ki­
rakatok. kávéházak villognak a szemébe. Tor­
ka fájt a szivar-füsttől,feje idegesen vonta előre.

Egyszerre megállóit. A színháznál volt 
Megnézte az óráját. Eszébe jutott, hogy vár 
reá a színész.

Az öltözőben csakugyan ott ült már, háttal 
az ajtónak és festette magát.

le vagy az; Kérdezte és visszafordult. 
Vág nem felelt, hanem végignyujtózkodott a 
díványon és karjaival elfödte arcát.

Végein van nyögte — végem van.
A színész rá se hederitett: mélyen hajolt a tü­
körbe. szemhéjait bekormozta, szakálla szállait 
egyenként, óvatosan ragasztgatta föl. Az iró 
jó barátja volt neki és gyakran látta már igv 
vergődni az öltöző: kopott, fekete díványán.

I e hebegte Vág — én ma meg fogok 
dögleni. A színész fölállott. Gyönyörű szál 
tölgy ember volt, körülbelül negyven éves. Az 
arca fáradt és mégis csupa mozgékonyság, 
niutha.a sok élet, a szépségben és mocsokban 
való örökös hentergés megszentelte volna és 
finom ezüst fátyolt vont volna köréje. Nemes 
oria büszkén tört-előre, okos álla acélból volt.
A rövidre nyírt szőke haj. egy kemény római 
katona fejére emlékeztetett, de két furcsa, me- 
eg, szürke szeme mindig meghazudtolta hi­
deg, cinikus szavad.

— Baj v.1n-? kérdezte rekedt, közönyös 
-lángon és álla. alól levette a törülközőt. Erő-
-en befestett szemöldökei komor*ívben futot­
tak össze.

Az iró nem felelt, hanem kivette a revolve­
rt és egyszerűen a térdére tette.

Meglátod, ma bibe lövöm magam.
A színész mozdulatlanul nézte a revolvert.

Odament a szekrényhez, kivette a ruháit é- 
öltözködni kezdett. Valami buta operettben 
játszott, Piros szalagokat kötött magára, nehéz 
totósokban csoszogott és a sok ingtől ijesz­
tően vastag és kövér volt.

Miért akarsz meghalni?
Az iro vallat vont és sírásra pitverdült a szá­

ja... .
— Szenvedek....
Csönd lett. Vágból lassan töredezett ki a na 

nasz: K
- óh, hogy szenvedek! Ha el tudnék neked 

mindent mondani.... Ha látnád) mil
uno t, piszkos gazember vagyok.... De nem 
mrok gondolkozni, csak azt tudom, hogx- fáj tent ve,e 
az eleiem, a vérem melegsége, az erek lükteté­
se, minden, minden, minden.

— Ma este, ahogy hozzácL jöttem, néztem aj 
utcát és a rekedt, ködös,zűrzavar maj(!norl 
megőrjített. Este keltem föl. A város már 1 
radtan mozgott, a zaj is halkabb volt m;nl 
máskor, az emberek járása is csöndesebb! 
Éreztem, hogy amig én aludtam, ők kifáradta! 

és szégyenkeztem, hogy oly reggeli frissesed 
gél járok közöttük. Ezt azelőtt sohasem 
tem észre. A város áléivá, ásitozva, halkan , J 
naszkodva ment ágyába és én futottam az eml 
berek elől, mint a gyilkos, tudtam, hogy najuJ 
semmi keresnivalóm sincs, mert hitványul h-J 
tán kiloptam magamat közülök. :

Vág arca kipirult a gondolat füzétől
— Óh, ha te ezt érezted volna! Késő este 

fölkelni, idegen szobában," ismeretlen bútorok 
közt, amelyek mégis az enyéim. Az ablak síi 
rét és az ember nem tudja, hajnal van-e, vag L 
éjfél, nem tudja, meddig tart az álom s mikid 
kezdődik az ébredés. Látja az ablaki,;i a jégl 
virágokat, a gyertyát, érzi hogy ébren van ej 
mégis mintha álmodnék. Óh. ezek az estél] 
ezek a fekete ébredések!.... j

A színész arca is megdermedt a szenvedé-j 
tői. Vág fejére tette a kezét: |

— Szegény, szegény fiam. így.... Csak bJ 
szelj.... Csak sírj, sírj.... Ne szégveld 1 
könnyeket. Most látod, olyan vagv, mint égj 
gyerek. Most te vagy a szenvedő ember. lg] 
pityeregtél valaha, mikor önég "fiatal voltál ej 
könnyeid a szivedből folytak. Nem vagy mos 
boldog? Ne takard el a képedet, ez a te igád 
arcod és a szenvedés a te. igazi nagyságod. 

Vág- a díványra borult és zokogott:
— Csak zokogj, te árva, "szomorú emher 

Soha nem láttalak nagyobbnak. Ma emlJ 
vagy. Csak szenvedj s érezd át a vesékig, mi] 
jelent ez a szó: szenvedés. Mit kérdezed, mirj 
való az élet? Minden, ami kezdettől fogva volj 
ezekért a nagy- percekért, a megtisztulás pilla] 
nataiért teremtődött, hogy a féreg leboruljoJ 
a földre és egy pillanatig bírja a kin végteleJ 
világát. Miért a munka, a gyönyör, ha neírJ 
ezekért a gazdag percekért? A pórba keli ha] 
rapmmk, hogy- fölkelhessünk s uj életet kezd­
hessünk. Kezdj uj életet, fiam. emeld föl a fe-j 
jedet, hisz a tiéd a szenvedés, tiéd az erő ésj 
tiéd az élet.

Berregett a villamos csengő.
A rendező benézett és jelezte, hogv a szd 

nész jelenete kezdődik. Vág fölemelte' a feje: 
es ránézett. Éppen egy vörösbojtos cingulonrotj 
kötött át a derekán. Hófehér aranyszegély es 
mg lebegett rajta, fején ijesztően magasiott a 
drágaköves, cifra, nehéz papi süveg.

Vág hatrahökölt. A színész nem volt sehol. 
Egy pap állott előtte. Egy nagy pap. aminőt 
meg sohasem látott. Egy óriási ember. Arca 
karminvörös volt. szemei úgy égtek, mint két 
nap. Vastag keményített ruhái alakját egészen 
eltorzítottak, kezei, mintha vivókeztyükben 
lettek volna, ormótlanul nagyoknak látszottak, 
ujjairól pedig bántó villogással ragyogtak a 
nehéz gyémánt-, rubin- és smaragdgyürük. 
l-gy gazdagon fölcicornázott, bizarr keleti bál 
ványhoz hasonlított.

Az iró reszketett. Azt hitte, magát Mózest 
latja a Sinai-hegy alján, kinek arcáról az Ur 
dicsősége lángol. Valóban a nagy pap, az örök 
ige hirdetője állott előtte.

Térdre roskadt.
A színész kitárta karjait. Rekedt beszéde 

erős volt és harsogó, mint az oroszlánorditás 
pusztában, de szavai mégis szelíden, meq-

SZERVEZETEK FIGYELMÉBE!
A “Népakarat» i9o7-iki évfolyama kötve 

$2.50. Ajánlatos volna, ha a szervezetek könyv.

A színész már figyelt. Vág folytatta:
- Minden szenvedés, Fölkelni és lefeküdni, 

•1 »anises járni, aludni és ébren lenni. Az embe­
rek naivak esnem -veszik észre, hogy egy buta 
ismeries, egy hülye leckefölmondás'egész élé­
nk Sokszor ezt annyira érzem, hogy mozdul- 

n sem tudok már az. unalomtól, csak ülök, 
mmt egy fáradt ajlat és bámulok a levegőbe. 
; . percek muIna'k és kacagok. Máskor meg azt 
hiszem, hogy- akarok valamit, figyelem maga­
mat s aztan rájövök, hogy semmit sem akarok 

e? ezt a legutolsót sem.
Vág ránézett a revolverre és hirtelenül visz-
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halkulva értek Vág füléhez;
— Menj haza gyermekem és halj meg ; 

alomban. Nem koporsó-e egyúttal az ágviwi 
feküdj le és temesd belé eddigi életedet. Gye 
mek leszel ujva és holnap nem is te fogsz m; 
fölkelni, hanem valaki más,' ajci mégis te vág. 
aki tiszta, izmos, erős és fiatal. Akkor majd t 
vetetnek tőled a te szenvedéseid és megadat 
neked a boldogság teljessége, minthogy ig; 
volt a te gyónásod. És boldog lehetsz, min 
hogy- boldog vagy már mostan is és nem fog­
szenvedni, mert a szenvedés a boldogság. í 
én tégedet szenvedő, szent ember, megáld 
lak saját vétkes kezemmel,. bűnös szavamra; 
a te elzüllött, szomorú életedért, az egész v 
lág, az emberiség örök fájdalma nevében. Me, 
békével....

A színész a földig hajolt, Vág két erős, h: 
talmas kezet érzett a fején és visszaszáll! bel
a -m. Az öltöző üres volt. .Xém tudta, mi tör 
tent vele.

A színfalak közé szaladt és betekintett 
színpadra.

- nézőtérén dörgedelmes taps-orkán hanj 
ZOtZ ° :.A sz,npadon erős görögtüzben es 
embert látott, aki tárt karokkal, szélesre táro 
komor szájjal hirdette az igét. az egyetlent, ; 
iga7it, az üdvözítőt és a földszinten, a páh, 
yo an, a kakasülőn összereyiegtek a szivei

pap prédikált, a nagy pan és lábainál ht 
vert a világ. "

Vág sápadtan, szédülődőlt egy- dis: 
léthez. A rendező hozzásíetett.

Feher ajkakkal, zavaros szemekkel nézel 
tea s alig bírta kinyögni.

— Ki volt ez az ember?.... Kicsoda ez
nagy • • •. nagy.... ember?___

-CM .



NÉPAKARAT

AZ AMERIKAI MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁS SZÖVETSÉG 
1907 október i-től 1908 január it-ig terjedő pénztári forgalma.

BEVÉTEL:
Áthozat a múlt negyedévről .............  $59.88
Előfizetés ............   467.28
Hirdetés ............................................... 297.65
Egyes lapok ........................................ 23.42
Pártadó .........1............................... 86.55
Nyomdából .........   618.83
Könyvkereskedés ...... .......................... 83.13
Mulatságokból ................................. 62.90
Eelülfizetés ...........   310.68
Kölcsön visszafizetés .......................... 63.—
Kölcsön ___ , ..................................... 446.26
Szállítási költség ............................... 7-57
Szervezési költség visszatérítés.........  18.—
Naptárbizottságtól .............................. 120.25

Összesen..........$2665.40

Összbevétel
Összkiadás

KIADÁS:
Alkalmazottak fizetése .........................$993.25
Lapszedés és nyomás ........................  628.39
Házbér ................................................. 81.10
Fűtés és világítás ................................ 9.43
Százalék levonás ....................   39.26
Nyomdai papirszükséglet ................. 220.03
Könyvkereskedés ................................ 25.68
Szedőgépre ......................................... 32.95
Titkári levelezés .................................. 24.20
Lapszállitás .........................  92.61
Különfélék ........................................... 5.05
Szállítási költségek ............................ 9.88
Törlesztés ............................................. 214.74
Szervezési költségek .......................... 36.05
Költözködés ......................................... 15.50
Naptárbizottságnak ............................ 207.47

Összesen .........  $2635.59
$2665.40

2635-59

Maradvány......... $29.81
Waldman Á., pénztáros. 

Ezen kimutatást átnéztük és rendben találtuk:
Róna D., Spaál B., Salamon M., ellenőrök.

VÉR FOLYIK BERLINBEN.
A poroszországi szociáldemokrata párt e hó 

12-én tüntető felvonulásokat rendezett, az álta­
lános, egyenlő és titkos választási jog mellett. 
Berlin és környékén két tiltakozó népgyülést 
tartottak, amelyekből egy hatalmas utcai tün­
tetés fejlődött ki, körülbelül 70.000 ember rész­
vételével.

A szocialisták a külső kerületekben gyüle­
keztek össze és azután csoportokban vonultak 
a porosz királyi palota felé. A diszkért és a pa­
lota dupla sorban lovasrendörökkel volt körül­
zárva és sok házakban rendőrőrszemek voltak 
készenlétben. Az első véres ütközet a Gert- 
randten-Strasseban történt, ahol állítólag lövé-

k történtek a néptömegböl. (Talán felfoga­
dott detektívek.) A rendőrség erre kardot rán­
tott és nekirontott a tömegnek, többet a tün­
tetők közül véresre vert, vagy a lovakkal leta­
posott, szóval „helyre állította a rendet.“

További összeütközések történtek az Alsen- 
hrücken és a Kottbuscr-Thornál, de a legvére­
sebb jelenetek a Rosenthaler-Thornál és a Ka- 
ne ler-Ecke-nél játszódtak le, ahol a rendőrség 
el tárta a tüntetők útját és mikor azok keresz­
tül akartak törni, a rendőrség kardéllel rontott 
a ■tüntetőknek és azokat szétszórta. A Wil­
helm-Strasse-ben egy hatezer fejű tömeg a 
kancellár palotája előtt akart tüntetni, de a 
rendőrség meghiúsította ezt a tervüket s szét­
kergette a tömeget, amely visszavonulva Bülo- 
wot abcugolta és a választási jogot éltette, pi­
ros zászlókat lobogtatott és forradalmi dalokat 
énekelt. A rendőrség erre felbőszülve a piros 
zászlók láttára, utána rohant a tömegnek és a 
kard élével sokat snlvosan megsebesített.

A sebesültek száma meghaladja a százat. 
Si höneberg, Charlottenburg és más külváro­
sokban szintén tüntetéseket rendeztek, de a 
rendőrség ott is szétszórta azok rendezőit. A 
katonaság vasárnapra nem kapott szabadsá­
got. az őrség meg lett erősítve.

Breslau, Bochum és más városokban szín­
ién tüntettek a munkások, de ott csendben 
folytak le a tüntetések.

Páratlan elszántsággal indult neki a porosz- 
országi proletariátus, hogy választási reformo­
kat küzdjön ki magának. A tüntetéseken a nők 
ép oly elszántságot tanúsítottak, mint a férfiak, 
jeléül annak, hogy a porosz nők is felismerik 
már osztályhélyzetüket.

A mozgalom az egész országra terjed ki és 
„béke“ mindaddig nem lesz, mig az általános, 
egyenlő és közvetlen választási jog törvénybe 
iktatva nincs.

REGENY.
A Pénz.

HÍREK.
Missisipi államban. John Sharp Williams 

fett megválasztva cohgressmannek, a ki ugyan 
beszámithata!an: alkoholista, de azért kívána­
tos polgár, mert vakon követi a tőkések paran­
csait.

Bradleyné asszonyt az esküdtszék „nem bű­
nösnek“ mondotta ki; ex-szenátor Brown meg­
gyilkolásában. Ebből kifolyólag azután az 
„American Republic“ a tőkés osztály hivata­
los lapja érdekes cikkekkel rántja le önmagá­
ról a leplet.

Elmondja, hogy az amerikai magas hivatal­
nok morális "Mfete, becstelenebb mint Sodorna 
é*. Go ifi órában volt, de nem elég, hogy a nép­
pel nem törődnek és perverz életet folytatnak, 
hanem szeretőikkel teletömik a közhivatalo­
kat is és ai állaim fizeti őket. Innen ered azután 
az óriási kavarodás, mert hiszen ezek a szeren­
csétlen lányok vagy asszonyok semmiféle elő­
képzettséggel nem bírnak, hivatalos teendői­
ket elhanyagolják a publikummal úgy bánnak 
mint a kutyával. Félniök nem kell nekik, mert 
pátrónusaik megvédik mindaddgi mig az állam 
költségen ágyasaik maradnak. A proletárok 
gyermekéi pedig,’ kik éveikig kialva megszer­
zik maguknak a szükséges előképzettséget kint 
rekednek és tovább koplalhatnak.

Irta Zola Emil.
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— Tudja mit, ön nagyon szeretetreméltó s 
én szeretnék kellemes lenni..: Azon a napon, 
melyen ön jó tanácscsal szolgál nekem, kötele­
zem magam, hegy ugyanazt teszem én is. 
Mondja meg nekem, hogy mit csinálnak odaát 
és én megmondom önnek, hogy mit fogok én 
tenni... Megegyeztünk?

Felállott s a bárónénak be kellett vele men­
nie a nagy mellékterembe. Nagyon jól megér­
tette a felajánlott alkut, de nem feleli rá egyet­
len szót sem, mig Gundermann kárörvendő fej- 
bólintása mondani látszott, hogy ő ugyan nem 
sokat törődik a segélylyel, az elháríthatatlan 
végeredménynek be kell következnie, csak ta­
lán egy kicsit később.

Kétszer kellett a bárónénak az Espérance- 
hoz mennie, hogy Jantrounak beszámoljon a 
megtett lépésről, mig Dejoie végre bevezette ; 
e napon Natália leánya Jordan asszonynyal be­
szélgetett a folyosón. Tegnap óta az eső zápor­
ként hullt alá, a sáros félhomályban légszesz- 
lámpa égett és Marcelle itt várt férjére, ki 
pénzt ment vadászni, hogy Bhischt kielgit- 
hesse: szomorít arccal hallgatta Natáliát, ki 
nem szűnt meg folytonosan fecsegni.

— Megérti, asszonyom, a papa nem akar el­
adni ... Van ugyan valaki, ki folyton aggodal­
makat kelt benne s az eladásra buzdítja, de én 
aem engedem. A mig az áremelkedés tart, én 
nem engedem. A mig az áremelkedés tart, mi­
nek adnánk el, ttgy-e?

— Természetes! — felelt Marcelle.
Szegény férjének ez özönvízhez hasonló idő­

ben kell járni-kelnie, hogy pénzt teremtsen elő 
I Gondolatában ismét elvonult e szomorú nap. 
i reggeltől fogva. Mikor férje kilenc órakor el- 
I ment a házból, hogy dolga után lásson, s Mar- 
: celle éppen öltözködni akart, legnagyobb meg 
! lepetésére egyszerre csak belépett Busch, két 
I piszkos ember társaágában. Busch felhasználta 
az alkalmat, hogy egyedül találta otthon az 
asszonykát és kijelentette, hogy mindent elár 

1 verez, ha nem kap azonnal pénzt. Oly határo­
zottsággal jelentette ki, hogy lepecsétel min­
dent, hogy a szegény asszony, kételyei dacára 
mégis elhitte, hogy az ilyesmi előzetes értesí­
tés nélkül is megtörténhetik. Hanem azért nem 
adta meg magát. A három gyaníts egyén és e 

1 szegény asszonyka között nagyon kínos jelenet 
folyt le. Lezárt mindent s odaállt az ajtóba 
mintha meg akarta volna gátolni, hogy innen 
bármit is kivigyenek. A zsidó most megszelí­
dült egy keveset. Végre újabb félórai alkudo­
zás után beleegyezett, hogy másnapig vár és 
megesküdött, hogy mindent elvisz, ha az igé 
retet be nem váltják!

De azon a napon még más bánat is érte a 
I fiatal asszonyt. Az a gondolata támadt, hogy 
nyomban szüleihez siet és tőlük kéri kölcsön a 

I szükséges összeget. Miután a szülők épp ebé- 
! delni készültek, elfogadta meghívásukat, hogy 
' jobb kedvre hangolja őket.

Étkezés közben a társalgás az “Universelle" 
részvényei körül forgott, melyeknek ára teg­
nap ismét húsz frankkal emelkedett. A papa 
azt említette, hogy 75 részvényt jó lenne most 
már a kétezerötszázas árfolyam mellett eladni, 
a mi százezer frank tiszta nyereséget hozna. 
Marcelle eleinte szótlanul hallgatta a szenve­
délyes vitatkozást, aztán a fekete kávé mellett 
előállt kívánságával: Ötszáz frankra van szük­
sége, mert bútorját akarják lefoglalni és szü­
lei e szükségben csak nem fogják őt cserben 
hagyni. A papa zavartan nézett a mamára, a 
ki azonban mindjárt kemény hangon szólalt 
fel: ötszáz frankot? Hát honnan vegyen ő env­
oy) pénzt, hisz neki minden vagyona tőzsde­
ügyletekbe .van temetve. Aztán rákezdett á ré­
gi szitkozódásra, hogy így van az, ha egy leány 
valami éhenkórászhoz, könyvcsinálóhoz megy

nőül. Nem adja ő oda a pénzt a naplopóknak, 
kik szinleg csak azért vetik meg a vagyont, 
hogy másoktól vegyék el. A leány vérző szív­
vel távozott s hajdanában oly jó anyjára most 
rá sem ismert.

Az utcára kiérve, Marcelle holdkórosként 
bolyongott; a fődre nézett, hogy nem talál-e 
ott pénzt. E pillanatban az jutott eszébe, hogy 
Ohave bácsijához fordul és nyomban el is in­
dult a Nollet-utcai földszinti lakás felé, hogy 
a tőzsde kezdete előtt ott találja. A bezárt ajtó 
mögül halk suttogást, elfojtott nevetést lehe­
tett hallani, de a mint megnyílt, a kapitány 
egyedül volt és pipáját szívta. A mint Mar­
celle kérelmét meghallgatta, valósággal két­
ségbe esett!

Nincsen ő neki még száz frankja sem, mert 
apró nyereségeit naponkint elkölti. Alig érte­
sült azonban a Maugendre házaspár vonakodá­
sáról, kitört belőle a méltatlankodás, hogy bi­

zony egy cseppet sem sajnálná őket, ha egy­
szer a nyakukat szegnék!

Marcelle ismét üres kézzel került ki az ut­
cára és rá kellett magát szánnia, hogy felmegy 
a szerkesztőségbe, a hol férjét a délelőtt tör­
téntekről értesitetse, mert Bouche-t okvetlenül 
ki kell fizetni.

Jordán, kinek müvét még semmiféle kiadó 
el nem fogadta, nyomban elindult pénzt haj- 
hászni, bár azt sem tudta, hogy hol kopogtas­
son be, valamelyik barátjánál-e, vagy a hírlap­
nál, a hol csak alkalmilag szokott dolgozgatni. 
Bár feleségét nagyon kérte, hogy hazamenjen, 
ez aggodalmában inkább ott maradt, hogy 
megvárja a párnázott pádon.

Dejoie újsággal kínálta meg, hogy idejét 
jobban eltöltse, de ő visszautasította. Amint 
Saccard bejött, bátran viselte magát és vígan 
beszélte el, hogy férjét egy unalmas útra kül­
dötte, melyet ő maga le akart rázni a nyaká­

ról. Saccard saját szobájába hívta, hogy ké­
nyelmesebben várhat ott, de ezt is visszauta­
sította. Nem is erőszakolta hát tovább, mert 
meglepetésére, egész váratlanul, Sandorff bá­
róné állott meg előtte, aki épen Jantrou szo­
bájából jött ki. Lekötelező egyetértéssel mo­
solyogtak egymásra, mint oly emberek, akik 
viszonyukat nem akarják elárulni. Jantrou ki­
jelentette a bárónőnek, hogy nem mer neki 
több tanácsot adni. Az „Universelle“ ellentálló 
képességét látván, magá. is megzavarodott. 
Gundermann kétségkívül győzni fog, de Sac­
card is sokáig tarthatja még magát és igy hát 
legjobb lesz, ha kedvességével mindig kipuha­
tolni igyekszik az egyiknek titkait, hogy azo­
kat aztán vagy- saját javára használja fel, vagy 
másoknak eladja. Jantrou ezt tréfaképen mon­
dotta, mig a báróné nevetve jegyezte meg, 
hogy őt majd részesül fogadja.

(Folytatása következik.)

MUNKAERŐ és MUNKAESZKÖZÖK.5
A tőkés termelési módot megelőzőleg uralkodó volt a kisüzem a 

munkásnak a munkaeszköz feletti tulajdonjoga alapján... A munka­
eszközök : föld, műhely, szerszám az egyes egyén munkaeszközei vol­
tak, csak magánhasználatra számítva, tehát szükségkép kicsinyes, 
törpe méretekre szorítva. De épen ezért szabály szerint magának a 
termelőnek tulajdonát képezték. Ezen szétforgácsolt, szűk termelő 
eszközöket koncentrálni, kiszélesíteni, azokat a jelen hatalmasan mű­
ködő termelő rugóivá átalakítani volt épen a történeti szerepe a kapi­
talista termelési rendnek és e rend hordozójának: a burzsoáziának. Ez 
azonban nem volt képes ama korlátolt termelési eszközöket ily hatal­
mas termelőerőkké átalakítani, a nélkül, hogy azokat az egyes egyén 
termelő eszköze helyett társadalmi, csak az emberek egy csoportja 
által használható termelő eszközökké ne alakítsa. Az egyes műhely 
helyébe a gyár lép, mely százak és ezrek együttműködését követeli 
meg. És mint a termelési eszközök, úgy alakult át maga a termelés is 
az egyes tények sorozatából a társadalmi tények sorává, s a termékek 
egyesek termékeiből társadalmi termékekké... Senki sem mondhatta 
el többé róluk: Ezt én csináltam, ez az én termékem.

.. .Az egyéni termelés egyik téren a másik után semmisült meg, a 
társadalmi termelés forradalmositotta az egész termelési módot. De 
ezt a forradalmi jellegét oly kevéssé ismerték fel, hogy ellenkezőlég 
siettek meghonosítani, mint az árutermelés emelésének és növelésének 
eszközét.

A társadalom munkaerejének összessége az, melyben kifejezésre 
jut ezen árutermelés s itt mint egy és ugyanazon emberi munkaerő 
jelenik meg, jóllehet számtalan egyén munkaerejének összetétele.

Egyrészt a gépek tökéletesbitése a kapitalisták növekvő versenye 
folytán, mely tökéletesitéssel együtt jár a gép által kiszorított munkás­
tábor — ipari tartaléksereg — megnagyobbodása, másrészt a termelés 
korlátlan kiterjesztése ugyancsak a verseny kényszere folytán válnak 
az ismertető jeleivé azon viszonynak, melybe a polgári társadalomban 
a munkaerő és munkaeszközök egymáshoz jutnak. Ennek eredménye 
pedig: fölösleg egyrészt termelő eszközökben és termékekben, fölösleg 
másrészt munkaerőben, mely nem talál foglalkozást s nem szerezhet* 
meg létfeltételeinek eszközeit. A termelés e két rugója nem működ­
hetik össze, mert a kapitalista termelési forma nem engedi meg a 
termelő erők működését, mielőtt tőkévé át nem alakíttattak, a mit 
azonban épen saját fölöslegük akadályoz meg.

De a kapitalisztikus termelés, mely lényegileg értéktöbblet terme­
lése, munkatöbblet felszívása,*a munkanap lehető meghosszabbítására 
irányuló állandó kísérleteivel nemcsak az emberi munkaerő elsatnyulá- 
sát eredményezi, melyet megfoszt a maga normális erkölcsi és fizikai 
fejlődési és tevékenységi feltételeitől, de létrehozza magának a munka­
erőnek korai kimerülését és elhalását is. Meghosszabbítja a munkások 
termelésre szolgáló idejét egy meghatározott időponton belül, élet­
idejének megrövidítése által.

így válik a gép, mely a leghatalmasabb eszköz a munka termelő- 
képességének fokozására, mint a tőke hordozója, az általa közvetlenül 
megragadott iparüzemekben hatalmas eszközévé annak,hogy a munka­
napot minden természetes korlátain túl meghosszabbítsa.

Tagadhatatlan és könnyen megmagyarázható tény, hogy a nagy­
számú középosztályt a régi “jó időkből" ez a gépipar szétrombolta és 
egyrészt gazdag kapitalistákra, másrészt szegény munkásokra olvasz­
totta fel.

A polgári társadalom gazdasági fejlődése szükeégszerüleg vezet a 
kisüzem pusztulásához, melynek alapja a munkásnak termelési esz­
köze fölötti magántulajdona. Elválasztja a munkást munkaeszközétől 
és birtoktalan proletárrá változtatja át, miközben a termelő eszközök 
aránylag kevésszámú tőkés monopóliumaivá lesznek.

Ezen elkülönítés folytán egyszersmind a munkás életfogytiglani 
bérmunkára van kárhoztatva.

Itt van a gyökere a töke és munka ellentétének.

A gép, a mennyiben izomerőt fölöslegessé tesz, annak eszközévé 
válik, hogy izomerővel nem bíró, vagy fejletlen testű munkásokat 
alkalmazzon. Női és gyermekmunka volt tehát a gép kapitalisztikus 
alkalmazásának első eredménye! A munkának és munkásoknak ez a 
hatalmas helyettesitője ezzel oly eszközzé alakult át, mely a bérmun­
kások számát szaporítja a munkáscsalád összes tagjainak bevonása 
által — nemre és korra való tekintet nélkül — a kapitalizmus szolgá­
latába. .... . .

Ez az ellentét azon a termelési rendszeren alapszik, a melynek 
előfeltétele, hogy a társadalom aránytalanul kicsiny része monopoli­
zálja a termelő eszközök tulajdonát, mi által a munkás arra kényszerül, 
hogy “az öníentartás céljaira szükséges munkaidőt meghaladó időn át 
dolgozzék", hogy a termelési eszközök tulajdonosai számára érték­
többletet, javakat termeljen.

* Szemelvények Marx „Kapital' -jából és Engels „Antidühring"-jéből.

Minden árutermelésen nyugvó társadalomnak meg van az a saját­
sága, hogy benne a termelők elvesztik saját társadalmi vonatkozásaik 
fölötti uralmukat. Senki sem tudja, mennyi kerül piacra az ő cikkéből 
s abból mennyire van szükség, senki (sem tudja, hogy az ő-termékeire 
egyáltalán szükség van-e, hogy költségei megtérülnek-e, vagy egyálta­
lán képes lesz-e valamit is eladni. A társas termelés anarchiája ural­
kodik.

De a legfőbb eszköze annak, a mivel a kapitalista termelési mód 
ezt az anarchiát fokozta, az anarchiának egyenes ellentéte: a termelés 
növekvő szervezete volt a gyárban. Szervezett produkció a gyárban és 
szervezetlenség a társadalmi termelés egészében ismét oly ellentét, 
mely miként a kapitalizmusból született, csak azzal egy-ütt szüntethető 
meg.

Megszüntethető a termelő eszközöknek a termelők közös tulajdo­
nába vétele által.

A TÁRSADALMI FORRADALOM.

— Irta Kari Kautsky. —-

I.

(Folytatás).

A DEMOKRÁCIA.

A demokrácia igen nagyértékii már annál fogva is, mert a forra­
dalmi harc magasabb formáit teszi lehetővé. Ez nem lesz többé mint 
1789-ben avagy* még 1848-ban is szervezetlen tömegek harca, melyek 
nélkülöznek minden politikai műveltséget, minden bepillantást a küz­
dő tényezők erőviszonyaiba, minden mélyebb megértését a harc fel­
adatainak és megoldása eszközeinek, nem oly tömegek harca többé, 
melyek, minden hir, minden véletlen által elsodortatják s zavarba en­
gedik juttatni magukat. Szervezett, felvilágosodott tömegek harca 
lesz, telve állandósággal és józansággal, melyek nem követnek minden 
lökést, nem robbannak szét az első sérelemre, de nem is hagyják ma­
gukat minden balsikertől lesújtani.

Másrészt a választási küzdelmek annak az eszközei, hogy önma­
gunkat és ellenségeinket megszámlálhassuk, ez által tiszta bepillan­
tást engednek az osztályok és pártok erőviszonyaiba, azok haladásába 
és visszaesésébe : igy tehát visszatartanak elhamarkodott kitörésektől 
és megóvnak vereségektől ; egyszersmind azonban lehetőséget nyújta­
nak arra nézve is, hogy az ellenfél egynémely pozíciójának tarthatat­
lan voltát maga is felismeri s azt önként feladja, ha annak fenntartása 
nem életkérdés ránézve. így válik a harc kevésbbé áldozatokban bő- 
velkedővé, kevésbbé függővé vak véletlenektől.

De a tényleges vívmányokat, melyek a demokrácia átlal s annak 
szabadságai és jogainak alkalmazásával elnyerhetők, sem szabad alá­
becsülnünk. Sokalta csekélyebbek, hogysem a kapitalizmus uralmát 
megszoríthatnák és a szocializmusba való észrevétlen belenövését elő­
idézzék. De a legkisebb reform vagy Szervezet is nagyjeelntőségüvé 
válhatik a proletariátus fizikai vagy szellemi újjászületése szempont­
jából, mely azok nélkül; a kapitalizmusnak védtelenül kiszolgáltatva, 
régen nyomorúságosán elpusztult volna. De nem csupán a proletariá­
tusnak a nyomorból való felemelése céljából szükséges a proletár par­
lamenti és 'községi képviselők tevékenysége és proletárszervezetek 
működése, hanem a proletáriátusnak növekvő gyakorlati jártassága 
igazgatás s a gazdasági nagyüzemek feladataival és eszközeivel tékáit 
ama szellemi érettség elnyerése végett, melyre' a 'proletariátusnak 
szüksége van, hogy a burzsoáziát mint uralkodó osztály váltsa fel.

A demokrácia tehát nélkülözhetetlen mint oly eszköz, mely a pro­
letariátust a szociális forradalomra éretté teszi. De nem képes ezen 
forradalmat megakadályozni. A demokrácia a proletariátusra nézve az. 
a mi levegő és világosság a szervezetre nézve, anélkül nem tudja erőit 
kifejteni; de az egyik osztály növekedését nézve nem szabad mellőzni 
az ellenség egyidejű megnövekedését. A demokrácia nem akadályozza 
a tőke fejlődését, melynek szervezése s politikai és gazdasági hatalma 
egyidejűleg növekszik a proletariátus erejével. Igaz, hogy növekednek 
a fogyasztási szövetkezetek, de egyidejűleg még gyorsabban növek­
szik a tőké halmozódása; növekednek a szakszervezetek, de még" gyor­
sabban nő a tőke központosulása és nőnek szervezetei óriási monopo­
lokká. És hogy még egy e helyen behatóbban nem tárgyalt pontot rö­
viden érintsünk, bár nő a szocialista sajtó, de egyidejűleg nő a pártat­
lan, jellem nélküli sajtó, mely széles néprétegeket enervál és mérgez 
meg, bár növekednek a bérek, de még jobban emelkednek a profitok 
tömegei, jóllehet emelkedőiéiben van a szocialista képviselők száma a 
parlamentekben, de mindjobban sülyed ez intézmények jelentősége és 
hatékonysága, miközben egyidejűleg többségeik, miként a kormányok 
mindnagyobb függőségbe jutnak a nagytőke hatalmától.

így fejlődnek a proletáriátus hatalmi eszközei mellett a tőkéi is 
és ezen fejlődésnek nem lehet más vége, mint eg}* nagy döntő mérkő­
zés a kettő között, egy döntő küzdelem, mely nem érhet véget mind­
addig, mig a proletáriátus nem győzött.

Mert a tőkésosztály fölöslegessé, a proletáriátus ezzel szemben a 
társadalom legnélkülözhetetlenebb osztályává vált. A tőkés osztálynak 
nincs módjában a proletáriátust felemelni vagy kitartani. Minden ve­
reség után utóbbinak ismét fel kell emelkednie, fenyegetőbbén mint 
valaha; ezzel szemben a proletáriátus a tőke fölött aratott első győzel­
mét, melyet a politikai hatalom játszik kezére, semmi más módon fel 
nem használhatja, mint a tőkeviszony megszüntetésére. Mig ez nem 
történt meg, nem lesz és nem lehet vége a két osztály közötti küzde­
lemnek. A társadalmi béke a kapitalista termelési módon belül utópia, 
mely az intelligencia igen reális szükségleteiből nőtt ki, de a valóság­
ban megvalósítására nézve nem talál támpontokat. És nem kevésbbé 
utópia a kapitalizmusnak a szocializmusba való észrevétlen belenövése.

Legkisebb okunk sincs feltenni, hogy ez máskép fog végződni, 
mint amaz, sem a gazdasági, sem a politikai fejlődés nem mutat arra. 
hogy a forradalmak korszaka, mely a kapitalisztikus termelési módot 
jellemzi, lezáródott volna. Társadalmi reformok és a proletár szerve-- 
zetek megerősödése nem képesek azokat megakadályozni, legfeljebb 
annyit eredményezhetnek, hogy a tőkével folytatott osztályharc a küz­
dő proletáriátus fejlettebb rétegeméi a lét első feltételeiért folyó harc­
ból a hatalomért folytatott küzdelemmé lesz.

(Folytatjuk.)
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NÉPAKARAT

JEGYZŐKÖNYV.

Felvétetett az 1908. évi január hó 5-én San Fran­
ciscóban, a Frankiin Hallban megtartott népgyülés- 
ről.

Hirschl L. elvtárs kevéssel 3 óra után az egybe- 
hivók nevében a gyűlést megnyitja s kéri a munkás- 

» társakat, hogy egy gyiilésvezetöt és jegyzőt válasz- 
szanak; ez megtörtént, gyülésvezetö Stern Meny­
hért, jegyzőül John Stern elvtárs választatott.

Stern elvtárs ismerteti miért jöttünk ide. valamint 
felkéri a munkástársakat, hogy a szónokokat nyu­
godtan hallgassák meg, mivel kívánatra bárki el­
foglalhatja a szószéket s ellennézeteinek kifejezést 
aohat; átadja a szót Schwarcz Miksa elvtársnak.

Schwarcz elvtárs a válságról beszél, elmondja, mi 
szerint <z egy gazdaságilag előreláthatólag bekövet­
kező jelenség, mely mindaddig, mig a hosszú mun­
kaidő és tömeges árutermelés létezik — megismét 
lödik. Ilyenkor a munkás kenyerétől megfosztva ki- 
dobaiik s munkanélküliség kezdetén már nyomorral 
tengődik, s a legrosszabb az. hogy mivel nem keres, 
nem fogyasztóképes, s az, a ki az árukat előállította, 
nem kap belőlük, mivel a jelen társadalmi beren­
dezés szerint mi másnak építjük a házakat és pa­
lotákat, inig mi magunk földönfutókká válunk. Sok­
sok példával illusztrálja még a válság okait — 
mondván — hogy a kapitalista termelés nemcsak 
munkánk gyümölcsétől foszt meg bennünket, de 
politikai jogainkat is elrabolja, s mig a tőkés osztály 
tagjai egymással látszólag versenyeznek, marakod­
nak, a munkásosztályt teszik tönkre. A válságot 
csak látszólag pusztán a rézbányák bukása okozta, 
ez a látszat csal, ez a jelenlegi társadalmi rendszer 
htbás volta, s csak úgy segíthetünk, ma mint test­
vérek egyesülünk kizsákmonyolóink ellen s kimond­
juk, hogy ne tovább, s akkor ha ellenfeleink meg­
látják, hogy felébredtünk álmunkból nem űznek ve­
lünk és rovásunkra többé ily veszélyes spekuláció­
kat. ismételten felhívja a munkástestvéreket a szer­
vezkedésre.

Nagy Elemér elvtárs a unionizmus szükségességét 
és hasznát fejtegeti. — A profitdüh és a tőkések 
uzsorájával szemben nem elég a politikai szervez­
kedés, szükséges, hogy- gazdaságilag tömörüljünk. 
Azonban igen meg kell először gondolni, hogy ho­
vá sorakozzunk, mert az itteni legnagyobb szervezet 
Ez A. F. of L„ bár annak idején becsületes munkás- 
emberek alakították, ez mégsem haladt a korral, 
vgy annyira, hogy vezetőik jelenleg még az ural 
kodó osztálylyal is paroláznak. Tudjuk pedig, hogy 
ezeknek a barátságára a szervezett munkás nem re­
flektálhat, a szervezeteiben a modern munkásmoz­
galomról szó sem lehet, s esetekkel igazolja, hogy 
azok. kik igyekeztek a bajon segíteni s belülről fúr­
tak, mind kidobattak s a _»o évi (állítólagos) fúrás­
nak semmi eredménye nincs, ellenben magas beirat­
kozási dijakkal s egyes népfajok kizárásával mun- 
kásarisztokráciát teremtettek. Ezért a józan gondol­
kodó munkás elfordul töltik.

Ismerteti Nagy elvtárs az I .W. W. szervezetet, 
melytől, ha még fiatal is. a tőkések reszketnek, mert 
ez a munkások gazdasági szervezete. Ott minden 
tag nyilváníthatja nézeteit, s mivel nem szakmán­
ként-tszervezi tagjait, nem fordulhat elő az A. F. 
of Labor leggyakoribb hibája, hogy mig az egyes 
szakmák sztrájkolnak, a másik része a más váro­
sokban végzett sztrájktörő munkát szállítja.

Felszólítja a munkástársakat az I. XV. W. párto­
lására, mert ez az egyedüli forradalmi szellemű 
mnnkásszervezet az Egyesült Államokban.

Az ülésvezető kéri, kinek van valami kérdése vagy 
nézete, mire W'eiszburg elvtárs kéri szót. Szerinte 
nem kellene nekünk az I. XV. XX'. részére agitálni, 
ő feleslegesnek tartja a gazdasági szervezkedést s 
csak a politikai szervezkedéssel véli ellenfeleink le- 
gyözetését.

Schwarcz elvtárs válaszol XX'cisz.burg elvtársnak 
s ezek titán felhívja az egybegyűltek figyelmét a saj­
tóra, megmagyarázza mi nekünk a „Népakarat" kéri 
hogy azt terjeszszék és olvassák, valamint felhívja a 
munkástestvéreket a csak 2 éves s szépen fejlődő 
„Munkás Betegsegélyzö Szövetségbe való belépésre.

A Philadelphiai egyesült magyar munkás 
egyletek.

1908 január 31-én, pénteken este . 
a Labor Lyceum nagytermében, 6-ik és Brown 

utcák sarkán táncmulatsággal egybekötött 
szinielöadást rendeznek.

Színre kerül Hauptman Gerhard világhírű 
színmüve:

A TAKÁCSOK.
Dráma 5 felvonásban. Rendező Basky Lajos. 

Súgó Pokorny Mihály.
Kezdete este *48 órakor. Belépő-jegy 25 cent.

A New Brunsv/icki Magyar Munkás Műked­
velők 1908 január 27-én, hétfőn, este az Ar­
mory Hallban műsorral egybekötött álarcos 
bált rendeznek. Belépti díj 25 cent. Kezdete 
este 7 órakor.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya,
1908. február i-én szombaton, az Oravctz-féle 
nagytermében. 431 E. 6th Str., szinielőadással 
és világpostával egybekötött KEDÉLYES I 
ESTÉLYT rendez. Kezdete este pontban 81 
órakor. Belépti dij 20 c. Szabad ruhatár.

KIADÓHIVATAL! ÜZENETEK.

HELYREIGAZÍTÁS.

NYUGTÁZÁSOK.
JANUÁR 13-tól 19-ig BEFOLYT ELŐFIZE­

TÉSEK.
Uj előfizetők:

$2.00. L. H. Markovitz, Buffalo, J. Molnár, 
Ch. A. Tóth, B. Somogyi, A. Szaniszló, Fair­
port Harbor.

Sr.oo. J. Schwartz. J. Gtigora, East Pitts­
burg, J. Warhol, A. Wechselberger, J. Müller, 
S. Gyűl vészi, St. Louis.

50c. K. Gross, A. Föld}'. M. Csapó, Buffalo,
J. Rohulka, F. Székely, East Pittsburg, A. 
Varga. St. Louis, F. Hercz, McKeesport.

$2.00. F. Rory, j. Krbnman.
Si.00. J. Paszter. S. Demcha'k, J. Paulisz.
50c. G. Almásy, D. Horváth, J. Horváth.

Folytatólagos előfizetők:
$2.00. Cserháty. Chicago.
Sí.00. H. V indt, L. Gross, East Pittsburg,

K. Hegedűs, City. J. Tasler, Szoc. Szerv., M. 
V allentini, j. Reisch. St. Louis, M. Kriszter, 
S. Németh, McKeesport. L. Nagy. A. Pittner. 
Chicago, J. Buga. Newark. X. J.

50c. A. Fehér. L. Dudás. Fast Pittsburg, A. 
Schimer. j. Mandl, St. Louis, J. Gross. Citv. 
Zs. Frey, Newark, N. L 90c.

$2.00. Koncz.
Si.oo. J. Funti-g, L. Molnár, J. Toldy, F. ,Ba- 

rath. [-. X arga, J. Fábián, Ch. Szalontay.
50c. L. Blau. I. Bor;

6, Baldegreen & Bo.
budapesti

Fényképes z
32 Ave. C, cor, 3rd St.

Jutányos árak mel- ® 
lett ízléses és mil- W 
vészi kivitelű képe- $ 
két készít illik,

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény.
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K. Horváth, Cleve-

FELÜLFIZETÉSEK.

Lapunk 5-ik számában a Munkás Bs. Szöv. j, .. v \ land,havi kimutatásában a következő tetelek teve- i
sék:

Stíhultlieisz Márton, IV. oszt., segélyösszeg | chicagói szervezet'$10.00. St. Lőni 
$18.67 és nem $6.67. I $18.50, Bolgár útiköltsége 50c.

A VIII. osztálynál Walencsics és nem Ha- - PÁRTADÓ
lencsics a hete® neve. I. oszt. $1.2;

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

JÓS.
POKORNY
227 Ave. A,

New York
K É RJ E X ARJ E GYZjü K ET

importált hazai cimbalmok, citcrák és más hangszerekről, 
kották és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról éksze 
rekről és az összes népszínmű vekről. Küldjön 2 centes 

bélyeget árjegyzékért.

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZA! MAGYAR ORVOS
volt csász. és kir. katonaorvos.

40(5 (»rand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & A. Main 883. *

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női- it 
: férfi btegségeket gyorsan és biztosan a legszigo-rubb tiloktartdt 

mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot utánvé- 
I lel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet dl- 
! arcképeket és hamis bizonyítványokat. Minden betegségük­

ben bizalommal forduljanak dr. S. Goldman-hoz. Irodaárak T 
1 Naponta reggel 9-tól este 6-ig. Vasárnap reggel 9-tol

Egy cseppet a házba
• ; v igaz a írté c k el mért , fél g allonos korsó

WHISKEY vagy BRANDY
egy hónapig is eltart. Ládába csomagollan az országi 
bármely részébe c! küldöni saját költségemen $ 1.50-ér! I

M. J. FRIEDMANN
Szeszesital kereskedő

874-76 GR AND Ave. Chicago, IH.J

MAX SCHLESINGER
Urí és Női Dívatáruháza

87 AVE. (', eoi*. Gth St. .. New York. 
Ajánlja, dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és Úri divatcikkekből. 
Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott, árak.

Péter Lajos
,,Rákóczi Hall“-hoz ezimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcz^ 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ M A GYÁR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.

Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 
vagy hasonló ünnepélyre.

A New Yorki Magyarajka Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elvT- 

társak rendelkezésére állanak.

a

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállitó és váltó-intézete 
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N.J.Saját ház

PÉNZT a legolcsóbban és lehetó leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján^ díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükségiendő meghatalmazás 
hitelesitéseért számitok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el. az utasokat személyesen kisé­
rem ei a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN- 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IX . Sütő utca 0. s?. 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját liáz, Alpha, N. .!.. 

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. .1.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 722—4th St. 
cor. Lloyd St,, Milwaukee, Wis.

A ma »varok kedvelt találkozó helye.

J. HOLDSTEIN,
29 Pice St.

Nexv Brm IISWK,v

RAKTARA 
X. J.

Mindenféle bútorok a legolcsóbb árbsn 
kaphatók. — Pontos kiszolgálás.

Empire Opera House
ETTEREM, KÁVÉK AZ ÉS BOROZÓ 

52—54 Second St., Passaic, N. ,T.
Három nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak. 

Tisztelettel Moli fonsz József.

A következő határozati javaslat nyaltatott be:
„Mondja ki a san franciscoi magyar munkásság a 

mai népgyülésen. hogy tiltakozását fejezi ki a tőkés 
osztálynak goldfieldi testvéreink ellen indított ha*j- 
tzája ellen, mely merénylet az 1. XX". XX". és vele 
együtt az egész munkásosztály ellen irányul.

Elfogadtatott azon inditványnyal. hogy az a szer­
vezet munkások lapjában a „Népakaratban" továb­
bá a „XX'eekly PeopeV'-ben s a „Nevada Workman“ 
lapokban közzététessék.

Más tárgy nem lévén napirenden a gyűlés a Mar- 
saillese hangjai mellett véget ért.

B. Fisher, Stern M. J.,
gyülésvezetö helyett. jegyző.

L

Trlephonk 2782 Pí.AZA.

Mrs, J, HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
071 SECOND AVE.

I 51. és 52. utca között N. Y.

Elvállal mindecnemü mulat- 
sági dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
asszony! koszorúk nagy vá 
lasztékban. Vidéki megren" 
delés pontosan esz közölte t;É2

EGYLETI HÍREK,
A SAN FRANCISCOI SZERVEZET FÉLÉVI 

JELENTÉSE.
Szervezetünk e hó 4-én tartotta félévi gyűlését, 

melyen a következő tisztviselők választattak meg:
Levelező titkár: Stern M., pénztáritok: Dobroden- 

ka J.. könyvtárnok: Schwartz V., lapkezelö: Fisher 
15., ellenőrök: Herényi és Hirshler L., bizalmi fér­
fiak: Mosonyi J. és Orosz J., agitáeionális bizottság: 
Stern M., Jakab N., Elefánt A., Schwartz V.. Stern 
J- Serényi, és Plager, házbizottság. Schwartz és 
Mangold.

A lefolyt félévben rendeztünk több vitaestélyt, va­
lamint két mulatságot tartottunk, egyet szervezetünk 
javára, másikát az oaklandi szervezettel közösen a 
Népakarat javára, mely $157.75 jövedelmezett.

November hóban az angol párttal közösen uj he­
lyiséget rendeztünk be. két külön olvasó és gyülés- 
tc-remmel ellátva.

Szervezetünkben magyar és angol tudományos 
könyvek kaphatók.

Mindent elkövetünk, hogy a legnagyobb agitációt 
kifejthessük, a S. L. P. érdekében, melynek eredmé­
nye már mutatkozik is, amennyiben helyiségünk 
minden nap tele van olvasó közönséggel, nagy része 
indifferens emberek, kiket elvtársaink buzdítanak a 
szervezkedésre.

Orosz és Mosonyi, bizalmi férfiak.

Cincin nati-i Szocialista Munkás Szervezet havi je­
lentése. Taglétszám: 10. Tisztviselőknek megválasz­
tattak: titkár Pálfi János, pénztárnok Juhász János, 
ellenőrök Gajdár és Hovantzi, könyvtárnok Hunya­
di Lajos, megbízott Juhász János, vigalmi bizottság 
Hovantzi Hunyadi, juhász, Szabó, Szarka és Pálfi, 
sajtóbizottság Juhász,Pálfi és Szabó. A munkaviszo­
nyok nagyon gyengék. , J. Hovantzi*, titk.

. BATHO ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E, 6th Street. New York,

„SZABADSÁG“
vendéglő és étterem

512 E. 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ

GYÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. e
SIMON LAJOS tulajdonos.

J. fi. Orauc-, C. A. Rathkopf,
65 67 VV. 14011, Street 107 Welrfield St., B'klyn

Telephone, 899=J Harlem. Telephone, 1701-L Bushwick

Az ügyvédi iroda telefonszáma 4G1 ß Beek man.

GRAUER <V RATHKOPF

ügyvedek es jogtanácsosok
140 NASSAU ST, NEW YORK

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész.’

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki
megrendeléseket, javításo­
kat; pontosan ,A teljesítek,. 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. i New Ytork.< 
Mindennemű l,ÁTSZEREK raktáron.
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
Ö29 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

idillien reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na 

gyobbitások. gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy. 
képek 28drb 25.
Kérem a magyarok pártfogásál.

^^4444453S5S3 5555 555S443»3335555$g

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
A M. B. Sz. VHI. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedxenc találkozó 
helye. \ idéki íuvnkastarsak 
kellő útbaigazítást nyernek. 

Magyar konyha.
Szobák minden időben.
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FINT A MIH..LLY
BORBÉIA ÉS rODRÁSZ

516 E. 6th Street, \Mew York-

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

IDS Thirteenth Ave. East Oaklnd, Cal.

Telephone 1057 Orchard.

Or. BIEBER E. LAJOS1 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

GRUNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY ÉS FODItÁSZTERME

635 E. 61h Street, New York,

LtTiTbtH:
mm^ssssnr

VONAL* KMÁt..

X/ /vÜMyxATvax/ an.' jwitu-XiXM^V. flTOWJÜU/

tU.M

3\s st. m:n
ggBBBBUMBBBSgSiwwwr wt; ' w —iwwwni «3—»— m —irrty

TELEPHONE 317:2 ORCHARD.

ÁRPÁD SZÁLLODA
ORAVETZ ANTAL tulajdonos.

431 E. 6th St. New York.
Uj Saloonunk NEWARKON van

ORAVETZ ES LITVÁNVI "Y-4
cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.

TELEPHONE 1421 R.

Mindkét üzletben lionfilársaink kellemes otthont 
találnak. Magyar konyha. Importált italok, a leg­
kitűnőbb friss sörök. Szép termek alkalmas gyűlé­
sekre, lakodalmakra és mindenféle ünnepélyekre 
Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép és 
'iszlá szobák bármely időben 'kaphatók. Bek és 
külföldi politikai és élclapok.

* Tartós és puha bőrből készült szép * iÜgyes magyar szülésznő
D| rir <1 4* /x (y C I A 1^* jjergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a

* V ti 1. XJl ^ 1 p ” i budapesti klinikán főbába volt. sok évi gyakorlat után
olcsó ál ball kaphatok a ; tárnicsot és segélyt nyújt mindenben. ő4t> Washington

UNION SHOE CO.“ = nál -j Boulevard, Pauiine St sarkán, Chicago, 111. Telefon
Sceley 3183.Ave B. eor. 4th at. NEW YORK.
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MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, m.
A So. Side szocialisták kedvelt-találkozó hehe 
Jo ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítássá] 
szívesen szolgálok. Az el vt. pártfogását kérem

Legkedveltebb és legnépszeiühb

Magyar Gyógyszertár
• a keleti oldalon

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 A*e. A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia. Liliom, 
Margit ereinek, Liliom. Sehihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaiia 
Lujza cs Poudre Bocpiel stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgő. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csuka-máj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri víz, sósbor 
szesz, Dr. Kanossy-félehajnövesztőöOc. 3 üvegül.25. 
China vasbor Töc. 3 üveg $2. — Ov- és kötszerek 
nagy választékban Postai rendeléseket azonnal tel- 

iesitek a pénz clőleees beküldése mellett.
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Bevándorlók figyelmébe *1"’> l0"deie"
ROSTÄSSY REZSŐ
a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6tH St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt, találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.


